



УТВЕРЖДАЮ

Первый проректор

ФГАОУ ВПО «Волгоградский
государственный университет»

доктор экономических наук, профессор

Калинина А.Э.

22 января 2015 года

ОТЗЫВ

ведущей организации – ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет» о диссертации **Дмитриевой Дарьи Михайловны** на тему «Стратегические альянсы как форма международного экономического сотрудничества (на примере стратегического альянса Renault-Nissan-АвтоВАЗ)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика

Актуальность темы исследования.

Развитие процессов глобализации, сопровождающейся нарастанием конкуренции за ресурсы и факторы производства и рынки сбыта, определяет поиск хозяйственными субъектами разных уровней строения глобальной экономической системы новых источников и способов обеспечения экономического роста и укрепления конкурентных позиций. С 80-х гг. XX века наблюдается тенденция роста стратегических межфирменных партнерских взаимодействий предприятий различных отраслей и стран. Многие крупные компании пришли к выводу, что осуществление слияний и поглощений сопряжено с чрезмерными затратами и не всегда способствует реализации стратегических интересов участников таких объединений. В то же время, международные стратегические альянсы предоставляют фирмам широкие возможности реализации соглашений о сотрудничестве, обеспечивая

независимость партнеров и прочность межфирменных связей, что в полной мере отвечает требованиям нового времени.

В этой связи диссертационная работа Дмитриевой Д.М., посвященная исследованию теоретических основ развития международных стратегических альянсов и их применению при изучении особенностей функционирования их современных форм с участием конкретных фирм, является актуальной и представляет существенный научный и практический интерес.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность научных положений и полученных выводов подтверждается корректно сформулированной целью и вытекающими из нее задачами диссертационного исследования. Материал хорошо структурирован, логика построения текста диссертации выверена.

Диссертация отличается высокой степенью изученности проблемы в теоретическом и практическом аспектах. Обоснованность научных положений предопределяется применением адекватного научно-исследовательского аппарата; формированием обширной информационной базы, включающей нормативно-правовые, статистические, аналитические материалы профильных ведомств, международных организаций, публикаций отечественных и зарубежных ученых и исследователей.

Результаты диссертационного исследования развивают положения, сформулированные в трудах зарубежных и отечественных ученых по проблемам развития международных стратегических альянсов, стратегического управления, анализу тенденций изменения форм конкуренции, государственного регулирования межфирменного сотрудничества.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Достоверность научных результатов и выводов обеспечивается их убедительной аргументацией согласно положениям теории фирмы, теории

отраслевых рынков, теории международных экономических отношений, стратегического управления и др.; использованием значительного массива научных и статистических источников; отражением основных положений диссертационного исследования в научных работах общим объемом 2,6 п.л., среди которых 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Научная новизна диссертационного исследования в целом заключается в комплексной реализации институционально-эволюционных подходов к исследованию природы и потенциала международных стратегических альянсов для выявления характерных особенностей этой формы межфирменных отношений и верификации полученных теоретических выводов на примере стратегического альянса Renault-Nissan-АвтоВАЗ.

Среди наиболее существенных и достаточно обоснованных положений и выводов автора, обладающих **научной новизной**, можно выделить следующие:

- 1) обосновано понимание международных стратегических альянсов как институциональной и организационной формы межфирменного сотрудничества, верхним пределом функционирования которой являются отношения внутри интегрированных иерархических структур, а нижним – трансакционные гетерархические отношения обособленных фирм (с. 14-34);
- 2) с использованием неоинституционального подхода раскрыта роль доверия как неформального института, формирующего потенциал и обеспечивающего эффективность деятельности международных стратегических альянсов (с. 43-51);
- 3) выявлены факторы, определяющие возрастание роли международных стратегических альянсов в современной глобализирующейся экономике, включая их особую роль в реализации открытых инноваций (с. 66-73);
- 4) раскрыта роль стратегических альянсов в реализации стратегии международного бизнеса в условиях качественного изменения характера конкуренции при переходе от межфирменного соперничества к соперничеству

гибких интеграционных группировок, сетевых структур, цепей создания стоимости и т.п. (с. 34-43);

5) развито представление о содержании и задачах современной конкурентной политики путем расширения сферы антимонопольного регулирования за счет включения в нее гибких форм интеграции хозяйствующих субъектов при учете их структурно-функциональной специфики (с. 100-110);

6) на примере российской компании АвтоВАЗ обоснована перспективность участия российских предприятий в международных стратегических альянсах (с. 119-151), основывающихся на принципах доверительности, взаимовыгодности и нацеленности на достижение общих стратегических целей.

Теоретическая значимость исследования заключается в возможности расширения научных представлений о развитии различных форм международного экономического сотрудничества в условиях нарастания конкуренции и роста неопределенности в современной глобализирующейся экономике, определяющих необходимость пересмотра корпоративных стратегий развития и изменения методов и инструментов государственного антимонопольного регулирования.

Практическая значимость исследования.

Положения и выводы диссертационной работы имеют потенциал практического применения в части выявления факторов, определяющих национальные особенности формирования и успешного функционирования международных стратегических альянсов с выработкой соответствующих рекомендаций бизнесу и органам государственного регулирования.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Результаты исследования могут быть рекомендованы к использованию отечественным и зарубежным фирмам для оптимизации стратегий развития в условиях глобализации. Полученные автором выводы могут быть также полезны в работе профильных консалтинговых компаний, а также при разработке государственной политики регулирования международного межфирменного сотрудничества.

Отдельные теоретические положения могут быть использованы в системе высшего образования при подготовке магистрантов и аспирантов экономических специальностей.

Наряду с общей положительной оценкой диссертации следует отметить некоторые недостатки:

1. Нуждается в уточнении поливариантный авторский подход к определению понятия «стратегический альянс», который трактуется в диссертации как «долгосрочные доверительные межфирменные отношения...» (с. 24), как «стратегия взаимодействия с партнерами...» (с. 31-32), «промежуточная форма – между фирмой и рынком – взаимодействия между участниками» (с. 32), «форма ведения международного бизнеса» (с. 34), «форма управления знаниями» (с. 51), «способ управления рисками» (с. 55). Эти определения многообразно отражают различные аспекты изучаемого явления, однако понятие стратегического альянса должно стать системным синтезом его определений, что осталось задачей для будущих исследований автора.

2. Исследование «содержания и классификации стратегических альянсов» в первом разделе диссертации целесообразно было бы дополнить формированием обоснованной системы ключевых критериев, позволяющих разграничить стратегические альянсы и другие формы межфирменного сотрудничества.

3. Выходящими за границы исследования инвестиционного сотрудничества в рамках собственно международных стратегических альянсов (раздел 2.2 диссертации) выглядят бесспорно интересные, умело обработанные и информативно представленные автором на с. 73-78 данные ЮНКТАД о динамике ПИИ в мировом хозяйстве, осуществляемых при решающем участии ТНК. Гипотеза о том, «что крупнейшие ТНК являются потенциальными участниками стратегических альянсов» (с. 78) нуждается в более развернутой и убедительной аргументации.

4. В третьей главе диссертации полезно было провести SWOT-анализ участия АвтоВАЗа в изучаемом стратегическом альянсе, что позволило бы

получить системное представление не только о выгодах участия этого крупного российского производителя автомобилей в межфирменном сотрудничестве, но также определить экономические вызовы и угрозы конкурентоспособности, устойчивости и безопасности предприятия в условиях глобализации, соответственно, предложить меры по их нейтрализации.

5. Жанр автореферата, в отличие от диссертации, не предполагает наличия ссылок на использованные источники литературы, в нем должны содержаться полученные автором основные результаты диссертационного исследования и их обоснование.

Несмотря на высказанные замечания, следует признать, что полученные Дмитриевой Д.М результаты и выводы достаточны для высокой оценки проведенного диссертационного исследования в целом.

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертационное исследование Дмитриевой Дарьи Михайловны представляет собой самостоятельную, логически построенную работу, выполненную на достаточно высоком научном уровне. Представленные в диссертации результаты достоверны, выводы обоснованы. Область исследования соответствует заявленным пунктам Паспорта специальности 08.00.14 – мировая экономика.

Автореферат диссертации адекватно отражает положения и результаты диссертационного исследования, в нем соблюдены основные требования к логике изложения материала и его оформлению.

Диссертация «Стратегические альянсы как форма международного экономического сотрудничества (на примере стратегического альянса Renault-Nissan-АвтоВАЗ)» соответствует требованиям пп. 9, 10, 11 Положения ВАК Министерства образования и науки РФ «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор,

Дмитриева Дарья Михайловна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры мировой и региональной экономики ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет» 22 января 2015 г., протокол № 1.

Отзыв о диссертации Дмитриевой Д.М. подготовлен доктором экономических наук, профессором, заведующей кафедрой мировой и региональной экономики ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет» Иншаковой Еленой Ивановной.

Заведующая кафедрой
мировой и региональной экономики
ФГАОУ ВПО «Волгоградский
государственный университет»,
д.э.н., профессор

400062, г. Волгоград,
пр-т Университетский, 100
E-mail: interec@volsu.ru
Телефон: +7 (8442) 40 55 15

Подпись Ильяковой ЕЧ заверяю
Ученый секретарь федерального
государственного автономного образовательного
учреждения высшего профессионального образования
«Волгоградский государственный
университет»
Лисов Н.В. Лисовская
«dd» января 2015г.

